

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 209.

Joi, 18 (30) Septembrie.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octombrie 1886 st. v., se va începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fașiei sub care au primit diarul.

Domni ce se vor abona din nou să binevoască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 17 Septembrie 1886.

Procesul părintelui Vlăsa din Indolț, despre care am vorbit în numărul de Duminecă al foiei noastre, a fost tras de pământ. Acesta se vede și din atitudinea presei maghiare, care nu e în stare să justifice procesul.

Și nu credem că ar pute exista legist pe lume, care să găsească un punct de plecare pentru acuzarea părintelui Vlăsa.

Ce a făcut părintele Vlăsa? A voit să servescă un parastă pentru sufletele unor răposăți, pentru că așa prescrie religia noastră. Acești răposăți erau Horia și soții săi, cari nu s'au revoltat nici în contra statului ungar, nici în contra legilor lui și nici în contra națiunii maghiare, ci în contra asupritorilor, în contra domnilor feudali, cari împilau deopotrivă și pe Români ca și pe Maghiari, și cari nesocoteau sfaturile și ordinele umane ce le dădea Curtea din Viena.

Părintele Vlăsa e oprit a servi parastă și se mărginesc a îndemna pe poporenii săi ca mergându acasă să se roge pentru sufletele acelor martiri. Totodată publică și în foia noastră quasi o interpelare către guvernul unguresc, că cum se poate ca autoritățile lui să oprască săvârșirea unui act religios, a cărui nevinovăția e incontestabilă?

Acesta e substratul procesului, care spre rușinea guvernului unguresc s'a terminat cu condamnarea părintelui Vlăsa.

Și cum că totă afacerea cu procesul e un nonsens, ne-o dovedește tăcerea foilor maghiare. Numai o singură foia, și încă o foia guvernamentală care e plătită ca să apere toate actele guvernului și ale autorităților lui, s'a găsit care să vorbească despre această afacere. Și ce credeți, că vorbește despre proces, despre cauzele ce l'au provocat și despre rezultatul lui? Nici pomenire! N'are ce să dică, e în neputință d'a acuză pe părintele Vlăsa, pentru că cei de la „Kolozsvari Közlöny” sciu foarte bine, că condamnatul n'a lădat actele de desperare săvârșite în revoluțiunea dela 1784, nici n'a îndemnat pe poporenii săi să săvârșescă asemenea acte.

Pe cine era să verse focul jupânii dela foia guvernamentală? Ne avându pe cine, s'au năpustit asupra corbului alb, pentru că părintele Vlăsa în apărarea sa dădese că el consimte cu principiile d-lui Mocsary.

Ei bine, foia guvernamentală din Clușiu îl face și pe d-lu Mocsary „agitor”, de vreme ce „agitorii” români se provocă la el, ca la unul care și-a propus să lupte, pe cât în pu-

tință îi va sta, în contra celui mai scârbos și vinovăț ce a putut exista pe fața pământului.

Ce-i drept, are importanță pentru noi punerea d-lui Mocsary în rândul „agitorilor” români; este o mărturisire indirectă că dreptă este lupta noastră, pentru că chiar și contrarii săi au recunoscut, că d-lu Mocsary voesc binele statului și națiunii din care face parte.

Cu acesta însă nu voim să dicem, că principiile d-lui Mocsary ar fi în toate identice cu principiile luptei noastre naționale. Foia guvernamentală are totă dreptatea, când presupune orecare deosebire în principii; d'el este numai efluxul tendințiosității și alu relei voințe, decât insinuă conducătorilor români că ei ar sta pe basa tradițiilor lui Horia. Basa pe care luptă Românii astăzi este totu aceea pe care au luptat și Maghiarii și pe care luptă toate popoarele pentru libertate și egală îndreptățire.

Dacă Horia, cum dice istoricul maghiar Szilagy, a purtat în inima sa sârta poporului român apăsător și liberarea lui, atunci el — făcându abstracțiune de actele sinistre ce s'au săvârșit în timpul răscălei — a fost pătuns de aceleași nobile idei și simțăminte, de care au fost pătunși toți omenii mari ai națiunilor — precum au fost și la Unguri un Szechenyi, Kossuth, Deak și alții — cari au luptat și luptă pentru o sorțe mai bună, și d-lu Mocsary se poate simți măgulit că se vede pus acuma de guvernamental în această societate.

Ca să pună însă vîrfu absurdităților, foia guvernamentală susține, că în sinul naționalităților din Ungaria nimenea nu s'a jăluit în contra legilor și stărilor de aji din Ungaria, decât numai „agitorii”, și că prin urmare Mocsary stă de vorbă numai cu „agitorii”.

Am vrea să scim, cum s'ar pute constata plângerii eșite din sinul naționalităților dela omeni cari nu „agită”, când toți cei ce se plâng sunt ipso facto „agitori”, așa că aji toți cei nemulțămiiți sunt înfierați că „agită” contra statului?

Nenorocirea este numai, că cei dela putere cred că au obținut un mare succes, decât terorizează pe unii conducători și condamnă pe părintele Vlăsa, și n'au ochi să vedă și urechi să audă, că aji e generală nemulțămirea cu stările actuale, ne luându afară nici chiar pe poporul maghiar.

Ce alta a făcut d. Mocsary, decât a avertisa pe conaționalii săi, ca să nu se lege în iluziuni, că cu terorizări și împilări vor pute înăbuși nemulțămirea și să nu aștepte cu sanarea rului până atunci, când și copilul dela sinul mamei va fi un „agitor”?

Etă care e noima scrierilor d-lui Mocsary. Densul la nimic nu s'a gândit mai puțin decât a sta pe baza tradițiilor lui Horia. Basa pe care stă d. Mocsary sunt exigențele neînălțurabile ale rațiunii de stat și ferirea națiunii sale de urmările fatale ale unei porniri pătimase și periculoase.

Să sperăm că judecătorii dela curtea de apel vor fi înțeleși mai bine pe d. Mocsary și că astfel vor pronunța asupra procesului dela Turda verdictul ce-lu merită.

Austro-Ungaria și România.

Cetim în „Correspondence de Vienne”

Ni se scrie din Buda-Pesta: Scurta vedere aici a ministrului român, d. D. Sturza, a exercitat o influență salutară asupra relațiilor comerciale, cari lasă astăzi mult de dorit, dintre Austro-Ungaria și România.

D. Sturza a avut mai multe întrevorbiri cu d. Tisza și cu comitele Szechenyi, ministrul de comerț. După cele ce transpiră, omul de stat român ar fi sfârșit prin a face ca colegii săi unguri să înțeleagă că cestiunea vitelor este o cestiune vitală pentru România

și că numai dela regularea ei depinde încheierea unui nou tratat de comerț. Ungaria fiind acum îndestul de dispusă d'a face concesiuni României în cestiunea vitelor, este mai mult de cât probabil că negocierile, cari au fost suspendate, au să se reîncepă îndată.

Kossuth și Delegațiunile.

Unul din membrii partidei independenților s'a adresat la Kossuth cu întrebarea, că ore această partidă se ia parte la delegațiunile său nu? Kossuth a răspuns într'o scrisoare, că nu. Această scrisoare se va publica în zilele acestea în Budapesta și în Clușiu, de unde i s'a adresat întrebarea.

Kossuth scrie între altele, că dacă partida independenței a putut să intre în dietă, care stă pe baza afacerilor comune, nu n'înțelege, de ce n'a intrat într'un comitet al acestei diete (adecă în delegațiune), d'el — dice Kossuth — în politică este de multe ori o mai mare greșelă a voi să îndreptezi o greșelă, decât a comite greșelă. Așa e și în această cestiune, care nu e o cestiune principiară, ci o cestiune de tactică. Kossuth nu recomandă participarea la delegațiunile, pentru că acesta s'ar interpreta în defavorul consecuței ca o slăbiciune a partidei și ar și provoca o ruptură în sinul ei. D'el Kossuth nu vede nici folosul ce l'ar putea aduce intrându în delegațiune. Dacă ea ar aduce țerei un folos pozitiv, decât ar ușura partidei realizarea principiilor sale, decât prin acesta s'ar ușura sarcinile poporului, contribuent, său s'ar pute schimba direcțiunea politicei esteriore, atunci Kossuth ar sfătui, ca partida independenței să intre în delegațiune fără a se mai uita în dreapta său în stanga. D'el pentru toate acestea nu este nici un prospect. Minoritatea partidei față cu mamelucia ar fi în delegațiune și mai bătătoare la ochi decât în parlament. Resultatul n'ar fi decât ținerea cătorva discursuri succese. Dacă însă scopul ar fi discreditarea instituțiunii delegațiunilor, atunci această discreditare se poate ajunge mai bine în parlament, decât se va lua la critică într'ensul activitatea delegațiunilor.

Pressa și criza bulgară.

„Pesti Naplo” constată, că oficiosele germane vorbesc despre manifestațiunile opiniunii publice a Ungariei cu dispreț. Deocamdată aceste strani grobianități se iau la cunoștință; e sigur însă, că în modul acesta abia va fi posibil a deștepta însuflețire pentru alianța germană.

„Nemzet” constată, ce e drept, din articuli oficioselor germane, că alianța continuă a exista, d'el își încheia articolul cam resemnat dicându: Dacă odată s'ar deștepta la noi în adevăr indoială despre valoarea acestei alianțe, atunci acesta nu s'ar întâmpla în urma articulelor din țiare, ci în urma observării, că acesta alianță nu conține ceea ce așteptăm noi dela ea. Sperăm însă contrariul acestei întâmplări, și pentru această alianță nu ne temem de nimic, nici de efectul articulelor de țiare, nici de evenimente.

Perfidia rusă ajunge-va scopul său?

de

James Samuelson

autor al cărții „Roumania, past and present”.

Londra, Septembrie 1886.

Prefață.

Până zilele trecute Englesii credeau că siguranța posesiunilor noastre indiene și chiar ale imperiului nostru atârnav de escluderea moscovitilor din Constantinopol, și în acest scop mii de vieți scumpe au fost sacrificate și milioane s'au cheltuit. Dacă trebuie să judecăm lucrurile după apatia actuală a puterii noastre legislative și după tonul apologetic și constrins al guvernului nostru, ori de câte ori se face aluziune la intrigele Rusiei, am conchide că mai totă politica din afară a acestei țări, în timpul celor 30 de ani din urmă, a fost numai un șir de neisbânde.

Cu totu respectul datorit celor cari trebuie să se

pricépa mai bine, nu mă pot opri d'a constata că dintr'o extremitate cădem în alta.

Pentru aceste cuvinte publică acest scurt apel nu sub impresiunea sentimentului pe care conveniunea îl numește *Jingoism* 1) d'ér sub impresiunea răspunderii care se cuvine oricărui observator serios, față cu evenimentele actuale.

Aci autorul indică printr'un diagramă (desemnă) mersul Rusiei spre Constantinopol.

Perfidia rusă ajunge-va scopul său?

De mai mulți ani studiez mersul evenimentelor din Europa Orientală, dintr'un punct de vedere cu totul desinteresat, cunoscându până la un punct orecare localitatea, și cunoscându din bun isvor sentimentele și aspirațiunile diverselor naționalități care populăză țărmurile Dunării și la cari libertățile au făcut mari progrese în timpii din urmă. Din aceste cauze doresc să adresez câteva observațiuni compatrioților mei, asupra celor ce cred că trebuie să fiă, pentru noi, o datoriă națională față cu criza actuală.

Am fost stigmatizat cu numele de „națiune care face din toate negustoria”, și este netăgăduit că, pe când dăm voiă Rusiei să trecă ca liberatoarea naționalităților apăsate, ne-am mulțumit să privim „ceștiunea Orientului” după cum se numește, dintr'un punct de vedere pur comercial și cel puțin din punctul de vedere al intereselor noastre proprii. Am pierdut astfel simpatiile vecinilor noștri și prestigiul unui popor, care iubese libertatea. Să căutăm deci, studiind această ceștiune, se pierdem din vedere, câtă cu puțință va fi, *interesele britanice* și să servim câtă vom putea mai bine cauza libertății și a guvernului constituțional.

Scopurile Rusiei în Orient sunt bine cunoscute. În mod cinstit și chiar necinstit, ea voește, decât aceasta va fi cu puțință, să ia Constantinopolul și împreună cu acest oraș tot ce va putea smulge din Sud-Estul Europei. Dacă ași face istoricul agresiunilor sale în Asia centrală și Asia minoră ași repeta lucrurile cunoscute. Ar fi prea lung să povestesc manoperele sale în Muntenia și Moldova (România), în Basarabia și în Bulgaria, dela Petru cel Mare până în zilele noastre. Mă voi mărgini a spune că deși a alergat la tot felul de expediente, răpind posesiunile bine făcătoarelor săi, cum făcu cu România când îi luă Basarabia, după aceea scapă onora sa înaintea Plevnei, și cum făcu acum, răsturnând pe un vitez și tinăr principe de tronul său și gonindu-l din țera sa, pentru că dânsul nu voi să-i servescă de instrument supus și ascultător — deși, spun, a sfidat deprinderile și obiceiurile civilizației și că n'a respectat angajamentele sale decât atunci, când ele concordau cu interesele sale, cariera sa în Sud-Estul Europei n'a fost forțe plăcută și este încă departe de a ajunge scopul propus. Depinde mult de compatrioții mei ca ea să se potă duce spre sfârșit bun planurile sale nefaste! Un lucru este sigur. Dacă Rusia va înfige, în mod serios, drapelul ei în Bulgaria, porțile Constantinopolului nu-i vor fi mult timp închise și micul regat al României, Belgia de Est, care a scăpat din ghiarale sale sfășietore, va țace sângerând la picioarele sale, și civilizațiunea va fi dată îndărăt cel puțin jumătate de veac.

D'ér de ce, întreba-vor unii, Europa civilizată privește cu nepăsare progresul acestor evenimente?

1) Calificativ dat celor care esageră patriotismul indian, șovinismul indian, ca să dicem așa.

FOILETONU.

Cuvântul latină ca cuvânt de batjocură și de injuriă în limba poporului român.

Este un fapt cunoscut și deja constatat, că între poporele romane singur Românii au salvat din trecut mândrul nume de *populus romanus*, și acesta arată lămurit, că ei niciodată n'au pierdut cunoștința că și trag originea directă dela Romani, ei totdeauna au păstrat-o.

E caracteristică că și cuvântul *latinus*, care s'a păstrat în legătura *lingua latina*, s'a păstrat și în tesaurul de cuvinte al Românilor și se întrebuințează până în ziua de azi, d'ér avându o însemnare deosebită, precum ne arată următoarea lucrare ce ni-a trimis-o d-lu S. P. Simon și pe care o lăsăm să urmeze verbal: „Cumcă în sinul și în viața poporului român sunt sute de tesauri clasici e necontestabil. Căcă acest popor românesc e singurul dela care putem învăța clasicismul român și totu așa de neindoișos. Nu e superflu însă din când în când a censura și a aprecia câte un tesaur singuratic de clasicism rămas în sinul poporului român, situat de marele Traian în orientul Europei și a vedea de însemnătatea lui istorică de rasă, sânge și înrudire națională.

E pré știut, că în toate fazele și modurile de trai ale poporului nostru aflăm cuvinte, cântece, apucături, datine, povești mitologice, jocuri și porturi, cari mai

De ce această rasă militară pe jumătate sălbatică este autorizată să-și întindă dominațiunea fără a fi împedată de „Marile Puteri”?

Causele sunt lesne de înțeles. Austro-Ungaria are „*her oron fish to fry*” (propriele sale interese de supraveghiat): Serbia este România sa; Bosnia, Herțegovina și o parte din moștenirea „*Omului bolnav*” sunt Bulgaria și Rumelia sa, și Salonic este Constantinopolul său. Germania nu cutază să se certe cu Rusia de tema Franței. Dorește mult să aibă unul sau două porturi de mare, de însemnătate Anversului și ar dori să-și mărească puterea sa colonială; privește deci decăderea prestigiului britanic cu mulțămire.

Încât privește Franța, ea nu ne poate erța să amănă pusă capăt *controlului de doi* în Egipt. Ideea sa unică și care o absorbe este să redobândească Alsacia și Lorena, și speră să ajungă la acel sfârșit, grație încercărilor în care se află vecinii săi. (Va urma.)

SCRILE DILEI.

Ni se scrie din Gurghiu cu data 27 Septembrie: Tocmai acuma aflăm dela o persoană de încredere din Gurghiu, că *prințul Rudolf* a scris către consilierul de curte Pausinger, că călătoria dânsului către Gurghiu este amânată până la altă dispozițiune. Așa d'ér prințul de coronă nu va veni în 1 Octombrie a. c. Cine știe când și decă va mai veni în anul acesta!

O scrisore din Pesta către „*Tageblatt*” semnală posibilitatea *retragerii* comitelui *Kalnoky*. Motivul principal al chemării lui în minister a fost presupunerea, că fiind persoană gratissima la Curtea Țarului va fi în stare să aducă o înțelegere în momente critice. Cu câtă acea presupunere se arată a fi neintemeiată, cu atât dispăre motivul de a-l mai lăsa în postul de ministru la externe. Actualmente cei din Viena sunt prea nemulțumiți cu Rusia. E puțină speranță că comitele *Kalnoky* ar fi în stare să obțină dela Rusia concesiuni mai întinse. Se crede că *Andrássy* și *Kallay* va fi succesorul lui *Kalnoky*.

Îvindu-se casuri de otrăvire a pescilor în râul *Zagyva*, *ministrul unguresc de agricultură* a încunoscințat toate jurisdicțiunile, că topirea cânepei și peste tot infectarea apei cu suc de cânepe este oprită în toate apele țării sub pedepsă de 100 fl.

Nu arare-or să se întemplantă astăzi în Ungaria, că aici colo se aude despre câte-un nefericit care fiind adus la sapă de lemn de către executori, în desperarea lui a sărit asupra executorului. De astă-dată încă se telegrafiază din *Versetz* despre un asemenea cas, că adevărat un țeran român *ar fi împușcat asupra executorului* de stat *Kuételyon Weinmann*, pe care l'a rănit așa încât nu mai e speranță d'a trăi. De observat e, că acesta s'a întemplant în comitatul *Timișore*, unde nu de mult — după cum spune „*Ellenzék*” — s'a trimis o armadiă întregă de executori pentru a scote de pe spinarea nefericului popor restanțele de dăre urcate până acum la milioane de florini. În acest comitat pe totă ziua se fac execuții pentru dare.

În comuna *Beica-Română* din Ardeal din cauza diferitei, care domnesce acolo între copii, s'au oprit

multă ea ori ce istorie întăresc și sancționează descendența de rasă și sânge a poporului românesc în mania tuturor istoricilor increduli ca *Roesler*, *Hunfalvi*, *Kövari Laszlo*, *W. Schmidt*, *Möckese*, *Miksa György* și alții.*) Când însă aceste tesauri antice, vor fi adunate, grupate și divizate amăsurați modului de viață al poporului, de cari aparțin, — atunci noi vom avea o *Zend-A-Vesta*, pe care străinii o vor admira, ér increduli o vor venera. Această *Zend-A-Vesta* va compune intru adevăr și „*aequo jure*,” marea carte de sânge și de rasă a poporului român. Opiniunile erudiților noștri pe acest teren ne dau speranță viuă, că nu multă va trece și „*cartea*” va fi gata! — — —

Credem a nu greși, decât luăm condeiul în

*) Dr. Robert Roesler a publicat în a. 1866 în analele societății academice imperiale din Viena un tractat despre Daci, în care combate continuitatea poporului român în „*Dacia traiană*”. A fost retuns de T. Cipariu; de N. Densușian în Federațiune și de canonicul *Gabr. Pop* în „*Familia*”. — Apoi a publicat în *Leipzig* „*Untersuchungen zur alten Geschichte Romaniens*” éră cu rea credință și nesciință și fu combătut de B. P. Hașdeu în a sa „*Istorie critică a Românilor*.” Apoi a ț audiat și de teoria lui *Roesler* de *Xenopol*!... — Între alții *Sasul M. Samuel Mockesch* în 1867 a tipărit în Sibiu opul: „*Beweise für die celtische Abstammung der Walachen oder Romänen, besonders derer, welche in Grossfürstenthume Siebenbürgen leben*.” Pre alții nici nu-i mai amintim.

prelegerile în școala confesională gr. cat. În timpul de 3—4 săptămâni au murit de diferită 15 copii.

Din comitatul *Mureș-Turda* ni se scrie, că semănăturile de toamnă s'au cam întârziat din cauza secetei celei mari, care a domnit până acum. Mulțămită lui *Dumneșeu*, acum a ploat și oamenii vor începe cu semănatul.

Mauriciu Iokai, séu cum îi mai țic și *Maurus*, a trimis „*Kulturegyletului*” din *Cluș* 500 fl. pentru o fundațiune, și alți 862 fl. ce i-a încasat pe autografurile séu. — Cu atât mai luclice vor fi banchetele!

Pe vârful munților dinprejurul *Sibiului* și *Făgărașului* a cădută zăpadă. Asemenea a nins la munți în județele *Suceava* și *Bacău* din România

Cetim în „*Românul*”: D. *Carlos-Epinosa de las Monteros*, colonel în statul-major al armatei spaniole, a asistat la manevrele regim. 12 de călărași din *Bușeu* și a rămas forțe încântat de modul cum s'au executat diferitele mișcări și mai cu osebire de inovațiunea d-lui locot. colonel *Manu* de a da comanda tuturor mișcărilor prin semne.

Sub titlu *Ecouri din Tonkin*, „*Figaro*” scrie următoarele: „D. Gănescu, secretarul d-lui *Paul Bert* a fost numit comis de reședința clasa întâia în *Tonkin*. D. Gănescu e fiul al doilea al d-lui *Grigorie Gănescu*, fost consilier municipal, cunoscutul jurnalist parisian, care în timpul imperiului a scos jurnalul „*Le nain jaune*”, în genul și formatul lui „*Le Figaro*”. După căderea Imperiului, d. Gr. Gănescu s'a retras în viața privată și a încetat și scoterea jurnalului.

Acrituri patriotice.

„*Kolozs. Köz.*” reproduce cu multă bucurie scirea despre condamnarea la patru luni arest a zelozului și bravului protopop român din *Indol*, d. *Petru Vlassa*, pentru nevinovatul îndemnat ce l'a dat poporului său, din incidentul sărbătoririi lui *Horia*, de a se ruga pentru sufletul lui și a conșilor săi. Fiindcă d. *Vlassa* în vorbirea de apărare s'a provocat la principiile lui *Mocsary*, „*Kolozs. Köz.*” trată această ceștiune intr'un articol de fond sub titlul: „*Mocsary cădută în tină*”.

„*Chiar decât oamenii lui Horia nu s'au resculat în contra națiunii, legilor și statului unguresc* — se țice în acest articol — totuși legea este silită a persecuta pe agitatorii de astăzi, fiindcă acestia îi predică. Singurul scut la care își iau refugiu agitatorii ce cad în cursă este *Mocsary*, — un legislator maghiar în contra legilor maghiare. *Zadarnică* este încercarea lui de a opri întrebunțarea numelui său, de a se feri de agitatori și de a se mântui de societatea în care s'a băgat. Nimenea dintre naționalitățile din Ungaria nu s'a plâns contra legilor și constituțiunile unguresc afară de agitatori. Prin urmare când *Mocsary* a intrat în vorbă cu ei n'a făcut serviciu nimenui, decât chiar agitatorilor. Cu ce drept se lapadă d'ér acum de ei, când el însuși a devenit pentru ei o sorginte, un potrivit mijloc?”

Oratorii Românilor se basază pe tradițiunile lui *Horia*. Dacă *Mocsary* nu se basază pe acele tradițiuni,

mână pentru a face atenți pe erudiții noștri, că se află în sinul, séu mai bine în viața poporului român, în limbajul său de batjocură și injuriă cuvântul: „*latină*” prin care Românul exprimă un ce de batjocură și urios, când își descarcă mania pe cineva. Nu arare-or am auțit certându-se un Român cu un Judeu, Ungur, Sas ori Armean și țicându: „*Vedă tu latina; lasă tu numai latină că te vom învăța eu!*” etc. Pré firește că atunci, când Românul apostrofă pe altă nație cu terminul de injuriă: „*latină*” el pe sine însuși se batjocurește, séu după țisa poporului nostru: „*Ți se nu-ț țic*”. D'ér poporul român această nu o știe și nici nu o știe această celelalte nații, cu care Românul, eventual și din fatalitate se certă de mai multe ori, trăind veți bine laolaltă în societatea omenescă.

Românul însă „*aequo jure*” poate fi întâmpinat cu cuvântul „*Latină*” — ér celelalte popore conlocuitoare nici decât. D'ér fatalitatea și destinul poporului român poate a fost neîndurat ca și alte multe.

Vom arăta — fără de a fi necesar, căci de mult s'a arătat și prin urmare e superflu, d'ér „*superflua non nocent*” — că poporul nostru românesc cu drept cuvânt se numește, decât s'ar putea numi, fiă și în limbajul odios al altor popore pe cari natura le-a pus lângă el, cu cuvântul de „*latină*”, și apoi vom statori unele ipoteze prin cari ne vom arăta opiniunea, din ce motiv: Românul ar țice altui popor: „*latină*”.

(Va urma.)

ei nu-lă ascultă. Noi și așa nu-lă ascultăm. Pe séma cui și-a scrisă dér broșurile sale? O astfel de purtare a unui bărbat de stat, care se apucă să tracteze un lucru, fără se fi încercat mai întâi să vâdă că cum stă treba, este un document de paupertate. — Parlamentul nu este o societate de poeti, ci este un loc de adunare a bărbaților de stat. Națiunii nu-i trebuie compania în care a ajuns el. Așadără pe unde bate el câmpii? Fiă-ne de învățu casul lui și între axiomele politice ale noastre să ni-o însemnă și aceea: »quidquid agis, prudenter agas, et respice finem!»

— Sentința acesta latină ar fi bine să o aibă înaintea ochilor mai întâi jupânii dela „Kolozs. Kőz,» căci atunci n'arū mai scrie asemenea articuli, fără nici un sfânt, prin cari se facă numai ridicul pentru toate veacurile.

Din marginea Șimleului, 25 Sept. 1886.

Mi place foarte a ceti foile noastre câte le avem, ba cetescă totu șirul cu interesu viu de a sci că: ore unde și ce se întâmplă între Români? Dăcă de undeva cetescă »de bine» imăi cresce inima și dăcă celor ce au făcut binele: „Dămine ajută-le“; dăcă însă cetescă »de rău» mă mahnesc și imăi frământez mîntea întrebându-mă: ore cum pôte fi cineva capabil a face răul? Sunt Sălăgian și prin urmare iubitul cetitor și pôte inchipi că de câte ori aud de bine — și cu deosebire despre cultura poporului din părțile noastre sălăgene cu o bucurie dublă și mândrie sufletescă cetescă vestea îmbucurătoare secură fiind că, — după ce capii și respective conducătorii culturii noastre populare sunt omenii cei mai zeloși — rezultate și fructe atât de frumoase pe tărîmul culturii poporului ca la noi nu se pot vedea, dăcă nici chiar într'unu ținut locuit de Români.

Nu voiu însă să înșir multe, ci voiu spune ce m'a îndemnat cu această ocaziune a lua pēna și a scrie aceste rânduri. Nimicū alta decât raportul d-lui V. Păcașiu din Hotvan, despre decurgerea adunării gen. a despărțământului XI al „Asociațiunii“ și cea a „Reuniunii Femeilor Române Sălăgene“ ținute estu timp la 30 Aug. în Comuna T. Santău.

D-l Păcașiu în Nr. 204 al acestui prețit organ de publicitate ne descriă în termi frumoși decursul acestor adunări generale. Foarte bine a făcut d-l Păcașiu.

Las' să vedă și să scie Români din alte părți că: Români sălăgeni încă nu stau pe loc în cele culturale, ci se nisuesc a înainta totu mereu — după cum s'a dovedit și cu această ocaziune pe acestu teren. — A greșit însă ceva d-l Păcașiu — cu voia s'eu fără voia — ce chiar nu-i era iertat să greșescă și anume: chiar la punctul primu, care este și cel mai esențial — unde ne înșiră numele acelor învățatori bravi din Sălăgiu, cari au fost împărțâși cu premii din partea despărțământului, ajungendū la premiul al 8-lea dăcă pe acesta: „La obținut Florianu Epure inv. în Peceiu“, — până când toți cei cari au fost de față își vor aducendū bine aminte, că zelosul actuar al despărțământului ne raportase că: acestu premiu l'a obținut Iuliu Chitta învățator în Pria er nu Fl. Epure după cum face cunoscut publicul d. Păcașiu.

Acăsta fū greșala comisă în descrierea împărțirii premiilor, care deși nu e vr'unu »pecatu neertatū totuși a produs rău resimțiu în ceia ce iubescă totdeuna și în toate adevărul.

Înainte de a-mi încheia aceste rânduri imăi ieu d'eu permișunea a ruga pe d-l Păcașiu să chiarifice lucrul prin îndreptarea greșelii făcute.

Io—Nuțiu.

Reghin, 23 Septembrie 1886.

Domnule Redactor! Junimea română din Reghin și juru, dând petrecerea cea de v'ă îndatinată în 10 Augustu a. c., cu acea ocaziune a rēmasu unu venit curat de 85 fl. v. a.

Junimea a decisă ca din această sumă să se ajute studenții români s'erați din loc și juru, spre acestu scop s'a alesu unu comitetu de 5 membri, cari în 23 Septembrie adunându-se a satisfăcutu dorinței junimei în modul următor și anume: a împărțit ajutore de 10 fl. următorilor tineri:

1) Ioan Popescu, jursitu anul III-lea la universitate în Clușiu. 2) Petru Nicolescu, stud. de a VIII cl. gim. în Brașov. 3) Ioan Rațiu, stud. de a VIII cl. gim. în Blășiu. 4) Pompeiu Butnariu, stud. de a V cl. gim. în Năsăud. 5) Georgiu Popu, stud. de a III cl. gim. în Blășiu. 6) Alexandru Tērnaveanu, studentu în Reghin.

Ajutore de câte 5 fl. s'au dat: 1) Lui Ioan Neamțu, stud. de a V cl. gim. în Blășiu. 2) Zaharie Meathe, stud. de a V cl. gim. în Murășu-Vasarheiu. 3) Vasiliu Demianu, stud. de I-a cl. gim. în Blășiu.

Cu totul s'au împărțit 75 fl., er restul de 10 fl. a decisu comitetul să se distribu ca premii cu finele anului școlastic la școlarii români din Reghinul săsesc.

Vrēndu comitetul a aduce acăsta la cunoscința

junimei, rugăm pre on. Redacțiune să binevoiescă a o publica în prețitul diaru ce redacțai.

În numele comitetului:

Dr. Alesandru Ceușianu,
medicū, ca președ.

Iacob Butnariu,
secretarū.

Odorheul Sēcuiescū, 16 Septembrie 1886.

Despre unu concertu de binefacere ce s'a dat în 9 Sept. a. c. în acestu orașu ni-se relată între altele: Acestu concertu a fost arangiat de domni Dr. Albert Török viceșpan și d. Ioan Florianu. Puterile cele mai distinse din orașul și comitatul nostru au concursu la acestu concertu. Programa, în care a fost reprezentată mai virtosū musica classică, a fost compusă cu gustu.

Concertul s'a început prin unu quartet esecutat de d-nii Dr. Emiliu Vaida, Ioan Florianu, Iuliu Mentovich și Iuliu Végler, urmați fiind de aplause sgomotose. După acăsta a pășit pe scenă d-șora Elena Florianu, drăgălașa fiică a d-lui Ioan Florianu, președintele tribunalului regescū, care a cântat pe pianu rapsodia ungrăscă de Liszt. D-șora Florianu a esecutat o cu atăta precisiune și cu o tehnică strălucită, cum arareori întâlnim. Nu e mirare d'ă, că publicul a salutatu cu aplause sgomotose și pline de simțemētū pe d-ra Florianu. Totu cu asemenea succesu a esecutat și o altă bucată alui Chopin, er la dorința publicului d-șora Florianu a mai esecutat piesele »Fantasia maghiară» de Ambrosiu Székely și »Ilustrațiunea română».

Lângă d-ra Florianu amintescū piesa esecutată pe violina de d. Dr. Emiliu Vaida, cunoscutu prin concertările sale dela Clușiu, declamațiunea d-lui Coloman Galfy și debutul distinsului flautist Andrei Solymosi. D-ra Albertina Papp, d-nii Iuliu Mentovich și Iuliu Végler au esecutat o parte din symfonia lui Beethoven.

După concertu publicul s'a dus în sala otelului »Koronka», unde s'a dansat până târziu după meșul nopții. Venitul a fost de 253 fl. din cari subtragendū-se spesele, au rēmasu venit curat 200 fl.

Ultime sciri.

Sofia, 27 Septembrie. Până acum n'a fostu nici o întrevedere oficială între generalul Kaulbars și membrii guvernului, ci numai niște simple conversațiuni, în cari s'au examinat cestiunile ridicate de generalu, când primi pe cetățenii veniți ca să lă întâmpine la intrarea în orașu. Reese din aceste prime întrevorbiri că dorința de a regula în modu amicalu situațiunea este foarte mare din ambele părți. Bulgarii și dau tôte silințele pentru a demonstra agentului Rusiei că e o trebuință imperioasă de a nu lăsa să se prelungească periōda transitoriă actuală, și că data de convocare a Adunării pentru alegerea noului prințu nu pôte fi întârziată. Bulgarii explică asemenea că nu voru putea pune în libertate persoanele vinovate fără a călca puterea judecătorească. Generalul Kaulbars a remis d-lui Nacevici o scrisore a d-lui de Giers care-lă acreditează pe lângă regentă. Se anunță apropiata plecare a comisarilor otoman Madjid Pașa și Abro Eftend.

Sofia, 27 Septembrie. Generalul Kaulbars a remis guvernului bulgaru, o notă după care guvernul rusescu consideră că convocarea Marei Adunări fără o lungă periōdă electorală ar fi ilegală, și că prin urmare, orice decisiune ar lua acăsta din urmă va fi considerată ca neavenită. Generalul Kaulbars dă guvernului bulgaru următoarele staturi: 1. Amânarea alegerilor câtu mai departe posibilu, spre a permite țerii să iasă din starea de turburare în care se află, și pentru a da periōdei electorale o durată suficientă, fără de care țera nu se pôte pronunța într'unu modu liberu. 2. Să se ridice îndată starea de asediū. 3. Să libereze pe deținuți. Guvernul bulgaru va ține consiliu chiar astă s'era pentru a răspunde la acăsta notă.

Neapole, 27 Septembrie. O serbare a avutu locu în amintirea întrării trupelor italiene în Roma. Societățile liberale cu drapele în frunte străbătendū stradele, au întâlnit nisce asociațiuni clericale, cari strigau, trăiescă »Papa-rege» Au fostu încăierări. Poliția a făcutu numeroase arestări.

Berlinu, 27 Septembrie. »Gazeta Germaniei de Nord» rădică cestiunea de a se sci care sunt motivele caē au determinat în s'fșitū pe prințul Bulgariei să abdică. Ea declară de neesactū sgomotul după care marile puteri ar fi cerutū schimbarea prințului. Din contră, mai multe dintre ele și Poarta asemenea, câtu timp au avutū încredere în sinceritatea sa, l'au sprijinit. Chiar Rusia n'a făcutu nici unu demersū, care ar fi pututū crea dificultăți prințului și care l'ar fi împedat de a rēmané la Sofia. Motivul antipatiei Rusiei nu era lucru nou pentru prințu,

care suferia acăsta antipatie de 6 ani. Numitul diaru așteptă decī, ca foile cari ap'ăra cauza Bulgarilor și a prințului de Battenberg să răspundă la întrebarea sa, relativă la motivele abdicățiunii. Crede că în discuțiunile ce voru avea locu înaintea parlamentelor Austro-Ungariei și Germaniei se va ridica și acăsta cestiune.

DIVERSE.

Parastasū. — În 19 Septembrie st. n. s'a celebrat în biserica română gr. cat. din Făgărașu unu parastasū pentru eterna odihnă sufletescă a căpitanului în pensiune Iacob Cosgarea. Acesta s'a născut la anul 1819 în comuna Vadu, Comitatul Făgărașului, din părinți grănițeri, și a repausat la Lugojiu la 18 Iunie a. c. Rēposatul a încărunitu luptandū pentru tron și patriă, și în cause politice; a fostu controlor, er în urmă perceptor al comitatului Carașiu Severin.

Înainte de a începe la rugăciunile rituale ale parastasului, Rvds. d-nu Alexandru Micu, vicarul Făgărașului, ca pontificantū a descriu pre scurtu biografia acestui bărbat, aratandū luptele prin care a trecut repausatul, în câtu cei de față plāngeau.

Cu acăsta ocaziune și-a adus tributul pentru decedatul, nepotul s'eu, d-lu căpitanu în pensiune, Nicolae Cosgarea, care de prezentu este și casarul băncei »Furnica», aratandū și prin acăsta stima și recunoștința s'a față de crescătorul s'eu. După finitul serviciului s'a întorsu fiicăre la casele lor ostind repausatul: »Fiăi țerina ușoră și memoria neuitată.» —

Ōmorū. — Locuitorul din Bereșău Moise Radonic, ne'nsuratū, se duse, Duminecă a fostu »sēptemănă, s'era în locuința frumuseși veduve d'acolo Maria Nicolescu, pe care de mai multu timp o urmărea, pentru ca să facă din nou propunerī. După 20 de minute se auđi din casă o detunare. Radonic impuscăse cu unu pistolu asupra femeii, care ținea în brațe pe micul ei copil în virstă de 3 luni. Pistolul fusese încărcat cu bucați de plumb, dintre cari una pētruse în șoldul femeii, alta se opri în osul capului micului copil, er o a treia bucată rani greu la brațul stāng pe bătul de 9 ani al femeii, care sta lângă mamă-sa. Mitelul muri, și nu e nădejde să scape nici bătul celu de 9 ani. Mama e ușor raniată. Se dăcă că mai mulți locuitori din satu au v'ăditu tōtă scena prin ferestru; se vorbesce cu hotărire, că Radonic a voit să violenteze pe femeia, și acăsta ca să se apere a luat în brațe pe micul ei copil. Radonic fū arestat; el dăcă că pistolul din întemplantu s'a slobozit; mai mulți martori însă spun că au v'ăditu pe cigășul țintind asupra femeii.

Casa de nebuni arde! — Acestu strigăt înflorator rēsună în s'era de 20 Septembrie în Courtrai, în Belgia. Edificiul, unul din cele mai însemnate ale Belgiei, întreține 600 de nebuni sub supraveghierea călugărilor. Marele edificiu constă din două părți, vechile localități în care se aflau nebunii, și nouele localități, mai bine întocmite, care încă nu sunt deplin terminate. Focul isbucni în edificiu celu vechiu și era vorba acum să ducă pe nebuni în localitățile ce erau mai departe. Acăsta fū o grōznică lucrare de mântuire; nebunii rīdeau, urlau, își rupēu p'urul; cei mai mulți au trebuit să fiă duși cu puterea după lupte grele. Deși flăcările se tōtū întindeau, nebunii fură mântuiți toți. Vechiul edificiu arse până în pământu cu tōte provisiunile și mobilele

Bibliografiă.

Școlă și Familia, fōiă pentru crescere și învățemētū; apare în Brașov de două ori pe lună și costă: pe an 3 fl. s'eu 10 franci, pe 1/2 an 1 fl. 50 s'eu 5 franci, pe 1/4 an 1 fl. v. a. Director: Ștefan Iosif; Redactor rēsp.: Ion Dariu. — Nr. 12 dela 15 Septembrie conține: Educațiunea (urmare), de I. Dariu; — Câteva observări cu privire la propunerea studiului istoriei, de prof. Andreiu Barseanu; — Stupăritul, de Constantin Dimianu, preot în Brețu; — Lecțiuni din învățemētul religiunii în școlile primare, de Ios. Aron; — Câteva observări relativu la crescerea copiilor în școlă și în casa părintescă, de Ștef. Dragomir; — Prelungire de concurs; — Diverse; — Bibliografiă.

Meseriașul român, fōiă pentru învățatură și petrecere; apare în Brașov de două ori pe lună și costă 1 fl. 20 cr. s'eu 5 franci pe an. Editor și Redactor: Bartolomeiu Bainulescu, președintele reuniunii pentru sprijinirea meseriașilor români în Brașov. — Nr. 15 dela 15 Septembrie conține: Instruirea meseriașului român; — Legea pentru meserii din 1884; — Din hygiena lucrătorului (urmare); — Statistica meseriașilor români din Ungaria și Transilvania; — Ariciul și sobolul (fabulă); — Multe și mērunte; Bibliografiă; — Din traista cu minciunile; — Felurite pentru meseriași.

Numere singurate a 5 cr. din »Gazeta Transilvaniei» se potă cump'era în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Oursul la bursa de Viena

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Amortisarea datoriilor, etc.

Bursa de București.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like Cota oficială, Renta română, Credit fonc. rural, etc.

Cursul plății Brașov

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

Insciințare.

Subscrisul face cunoscută onorată publică, că la densusul în strada teatrului în Podul Bătușilor...

Brașov, 20 Septembrie 1886.

Stefan Bureța, măcelar.

De vândare.

Să vîndu din via liberă: O casă în strada teatrului sub Nr. 313. O casă în colțul tergiului straelor Nr. 303.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal...

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș. Each column contains train routes, times, and prices.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.